

## CORRIGENDA UND ADDENDA

### **Einleitung** (S. 14f., Anm. 32)

Der von Patryk Sapała vorbereitete Katalog ist noch nicht erschienen. Eine Einführung in das von ihm verantwortete Erschließungsprojekt gibt sein Beitrag „The Gorski Archive (teki Górskiego) at the National Library of Poland“ (Polish Libraries 7, 2019, 6–59).

### **Nr. 4** (S. 16f.)

S. 16, Z. 25f. („adiutrices, ultra plenißimas indulgentias ac alias Gratias“): Eine Zeile der Vorlage wurde versehentlich doppelt abgeschrieben.

S. 16, Z. 35: Statt „Praeterque“ ist „Praeterquam“ zu lesen.

### **Nr. 113** (S. 276f.)

Das Autograph des Briefs von Martin Luther an Georg Buchholzer von Anfang September 1543, dessen Verbleib nach dem zweiten Weltkrieg lange unklar war, wurde 1983 von der Berliner Autographenhandlung J.A. Stargardt verkauft und 2018 und 2020 vom US-amerikanischen Handelshaus RRAuction zum Kauf angeboten. Der im Oktober 2020 im Zusammenhang des Verkaufsangebots bereitgestellten Scan des Originals zeigt, dass der Abdruck in WA.Br, auf dem die Wiedergabe in den *Quellen zur brandenburgischen Reformationsgeschichte* beruht, zuverlässig ist.